

特殊工种,劳动保障当及时“成长”

本报评论员 罗娟



今天我们应该更多着眼于当下这部分劳动者权益保障的实际改善,跳出过去制度设计的框框。随着行业、职业、工种的变化,我们期待,及时调整、完善对艰苦岗位工人权益保障的措施和办法。

近日《工人日报》一则“特殊工种目录遭遇‘成长的烦恼’”的报道中提出,1978年,我国制定政策允许特殊作业从业人员提前退

休,后有相应的小幅调整。近十几年来,工种类别和用工环境发生较大变化,特殊工种目录未及时更新,一些艰苦岗位劳动者无法享受相应的权益保护。

目前我国对于特殊工种工人的补偿,一是允许特殊工种工人提前退休,二是给予有毒有害津贴等岗位性津贴。这两个政策如今都遭遇“同款成长的烦恼”——特殊工种目录自1999年以来再未更新,相关岗位津贴也较少上涨。这显然已经不能适应当下的经济快速发展,新技术、新材料、新工艺广泛应用,新的职业、工种不断产生的现实。如何为特殊工种劳动者及时补上权益空档,成为相关行业企业劳动者的期待。

以印刷行业为例,根据有关规定,熔铅工、熔铝浇版工、熔铝铸字工、铸胶辊工、压塑料膜工、凹印版腐蚀工、电镀工、塑料印刷工等8个工种被列为提前退休工种。然而,印刷技术飞速发展,这8个工种中,熔铝等相关技术已经很少使用,凹印等工种已

经消失于我国职业分类目录。而今天较为紧缺的胶印工人有可能接触溶剂型油墨、润版液等有害因素,却未能被纳入特殊工种目录。

与此同时,新兴职业的出现和部分传统职业的衰落,也是经济社会发展的客观规律。我国职业分类大典从1999年首次颁布到2015年修订,职业总数减少了547个。承认这种规律的变化应当是特殊工种目录动态调整的题中之义。

但是,保护相关工种劳动者权益,需要综合考虑各种复杂因素。如果单纯“扩容”特殊工种提前退休的政策,首当其冲会影响这部分劳动者的退休待遇。按照我国社会保险的相关政策,职工多缴费、长缴费才可以多拿养老金。提前退休人员由于缴费年限较少,养老金水平会相对较低。尤其值得警惕的是,一段时间以来,一些企业把提前退休作为减轻企业负担的手段,突击办理提前退休的问题比较突出,甚至影响到一些地

方社保基金的运行。事实上,随着我国社保不断完善、作业场所劳动保护不断优化,一些特殊工种劳动者也得到了一定的补偿和较好的保护。

因此,今天我们应更多着眼于当下这部分劳动者权益保障的实际改善,跳出过去制度设计的框框。

今天,艰苦岗位、工种涉及人群突破了企事业单位的限制,有不少民营企业工人、农民工等工作在艰苦、特殊岗位。因此,讨论特殊工种权益保护问题,要适应当下企业发展实际、岗位变化现状,建立相应补偿机制。

有些劳动保障专家建议,在特殊岗位工作的农民工工作流动性强,给予其高额岗位津贴,更符合他们的实际需要;有人呼吁建立后续补偿办法,由于特殊工种大多对从业职工身体可能有不同程度的伤害,有的伤害可能等到离开工作岗位后一段时间才表现出来;有人建议将特殊工种目录的

调整工作交给更熟悉工业和岗位变化的行业协会等;有人呼吁职业病防治、工伤认定等政策措施的制定向艰苦岗位劳动者倾斜,等等。

类似的政策完善也有先例。比如,正是回应了公众的呼声,2010年前后我国将“中暑”列入了国家法定职业病目录,《劳动法》《职业病防治法》等法律法规也作出了保护劳动者健康权益的原则规定,有效保护了高温劳动者权益。

政策因时而动,权益保障才能跟上。随着行业、职业、工种的变化,我们期待及时调整、完善对艰苦岗位工人权益保障的措施和办法。



扫描二维码“钟鼓声”看工人日报“钟鼓君”评论。

新房强制保险, 为购房者加道“保护锁”

堂吉伟德

据4月18日《新京报》报道,今后,在北京新购房的业主若发现房屋质量缺陷,有望向保险公司提出索赔申请。4月17日,北京市住建委、市地方金融监督管理局、中国银行保险监督管理委员会北京监管局三个部门联合制定的《北京市住宅工程质量潜在缺陷保险暂行管理办法》公开征求意见。

商品房作为可交易的商品,有着区别于其他商品的特殊性。除了本身的价格较高外,其质量的好坏也关系到居住的舒适度,甚至生命安全。虽然房屋建设有着严格的程序把关,比如建筑过程中的质量监理,以及建成之后的综合验收,但实际操作过程中,由于合同意识和质量意识淡薄、设计施工不当、建材质量、施工偷工减料、工程层层转包等原因,造成了一些工程质量事故,也出现了一些财产损失和人员伤亡的情况。因商品房质量问题所引发的矛盾和纠纷,也成为影响社会稳定的因素之一。

依据《城市房地产开发经营管理条例》的规定,房地产开发企业应当在商品房交付使用时承担商品房保修责任,房屋在保修期内出现的质量缺陷,开发商应无条件维修并赔偿相关损失,对房屋建筑的地基基础工程、主体结构工程的缺陷,则有更长的责任期。问题在于,尽管有房屋维修基金或者物业保修

金等作为保障,也有相应的房屋购销合同作为维权依据,但现实中真正遇到问题时,往往会出现推卸责任、责任人消失和责任人无力赔偿等情况,导致购房者陷入维权难的困境。

如果在房地产开发公司和购房者之间,引入质量保险机制,通过商业保险的介入实现第三方的风控保障,则有可能破解上述难题。将投保工程质量潜在缺陷保险列为土地出让条件,这种做法有望发挥兜底保障功能,也不失为优化治理的一种创新。

事实上,建设工程质量潜在缺陷保险制度是国际通行做法。据了解,建设工程质量潜在缺陷保险起源于法国,目前全世界约有40多个国家已开展此项保险。而在我国,这项制度刚刚起步,仅在部分地方有所尝试。如2012年起,上海探索将保险机制引入建设工程质量风险管理体系,试点推行了住宅建设工程质量潜在缺陷保险。试点期间,该试点险种为全市4个住宅项目4000余户居民、55.4万平方米住宅提供了13.9亿元的风险保障。从效果上看,这一保险并没有增加开发商负担和购房成本,反而引入了保险公司作为第三方风控机构,与监理制度一起形成了“质量双保险”,极大提升了建筑质量水平,继而实现了开发商、业主和保险公司共赢的局面。

新房强制保险等于为人们购买房产加了一道“保护锁”,我们期待,在试点的基础上,这一制度能尽快推广,惠及更多利益群体。

(上接第1版)

小陈锐听了不住地点头。贫困户张剑峰坐在总书记左侧长条凳上,他给总书记算了算自己的医药费。“前年查出了鼻咽癌,党和政府雪中送炭报销了8万。”一旁的中益乡卫生院蒋凤插话说,像这种因病致贫,中益乡还有200多户,我们实施了资助参保、先诊疗后付费和大病救助兜底。

对因病返贫问题,习近平总书记十分上心:“基本医保、大病保险、医疗救助是防止老百姓因病返贫的重要保障。这个兜底作用很关键。脱贫攻坚明年就要收官,要把工作往深里做、往实里做……”

晚霞满天,山村如画。习近平总书记离开村子时,乡亲们聚在村头,争相同总书记握手,依依不舍。

回到重庆市里,已是夜深。总书记仍挂念着山村的乡亲们:

“看了这么一个村,我心里是有底的。到2020年初,预计全国将剩下600多万贫困人口和60多个贫困县。把今年工作抓好抓实,明年继续攻坚,就能彻底消灭现行标准下的贫困。从各方面情况看,我们对完成任务是很有信心的!”

“最重要的是防松懈防滑坡”

16日下午,重庆。在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上,习近平总书记开宗明义:

“这是一次跨省区的座谈会。党的十八大以来,从延安、贵阳、银川、太原、成都,再到重庆,我是第六次主持召开此类会议。主题都是脱贫,但每次的重点和专题有所不同。我们讲精准脱贫,咱们工作的着力点也要体现精准。”

“召开这次座谈会,主要是考虑离全面建成脱贫攻坚目标任务只剩下不到两年时间了,今年的工作尤为关键。脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段,‘打法’要同初期的全面部署、中期的全面推进有所区别,这个阶段最重

要的是防松懈、防滑坡。”

会场上,大家的发言开门见山,讲问题多,谈成绩少。习近平总书记不时插话,更是直面问题。

“现在乡村教师的工资状况落差大不大?”当教育部负责同志介绍乡村教师待遇时,他插话问道。

“在义务教育阶段,乡村教师工资略高于当地公务员平均工资。但还没有实现全覆盖,力争3年做到。”

习近平总书记继续追问:“没有做到的原



“嘘!”

据媒体报道,连日来,浙江台州市三门县一小学校创建“无声食堂”,倡导学生在食堂安静文明用餐,以表情、眼神、手势示意添饭加菜。学校认为,此举在改善学生用餐习惯的同时,还可以缩短用餐等候时间,保证学生们能更早地吃上热腾腾的饭菜。

一方面,有人觉得孩子活泼的天性不能抹杀,吃饭也算休闲时间,为啥不能欢乐一些?另一方面,有人觉得吃饭就是吃饭,应该专注一些,食堂里本来就不该“锣鼓喧天”。其实,学校的初衷没有问题,有些文明素养应该从娃娃抓起,否则将来这些孩子就可能是那些在出国游或者在饭店就餐时动辄大声喧哗的人。什么时间、地点该做什么事,规矩还是要有。

赵春青/图 林琳/文



婚恋网站别成诈骗陷阱的温床

斯涵涵

据4月17日《新京报》报道,去年8月,张女士在婚恋网站与一网友结识,并坠入情网。网友随后表示可以更改某博彩网站后台赔率,让张女士分三批投注,总计金额18万元。之后,这名网友突然失联,张女士发现自己入了“杀猪局”(在“恋人”蛊惑下参与网络博彩,最终,全部积蓄在充值进博彩账户后,与“恋人”一起消失)。

记者调查发现,因“婚恋粉”实力较强、

转化率高,早有一批网络黑产从业者盯上了婚恋网站账号买卖这一“蛋糕”。这些黑产从业者仅仅花费几百元,便可伪装成一名“高富帅”“白富美”,进而设下“杀猪局”。

诚然,受害人上当受骗有其个人因素,如急于结婚、缺乏理性等,但其之所以选择在婚恋网站上寻找爱情,更多的还是对国内知名婚恋网站有基本的信任。只是万万没想到,网站推荐的那个“高富帅”,伪造资料和照片,买卖账号,不仅欺骗了当事人的感情,更掠走了其财富。

实际上,“杀猪局”的手法在几年前就

有,2018年开始泛滥。目前,一些婚恋网站的账号买卖甚至发展成了一条较为成熟的产业链”。由于监管的缺位,这块本利大的“蛋糕”吸引了大量黑灰产从业者,让很多人深陷迷局,上当受骗。

通过中国裁判文书网检索不难发现,不少人曾因使用婚恋网站交友而误入传销组织,有些网站已成不法分子进行违法活动的桥梁。

我国《消费者权益保护法》《侵权责任法》《网络交易管理办法》等法规规定,网络交易平台对入驻该平台的商品或服务有进行审查、登记、检查监控以及发现违法经营

蔚然成风。

还有重庆市奉节县平安乡党委书记邹远珍,总书记询问她乡里的情况,她成竹在胸,应答如流。谈到下一步,她说得很动情:“我们将秉承‘为民吃尽天下苦,甘洒热血染山河’的革命精神,以‘流血流泪不留遗憾,任劳任怨绝不认输’的奋斗状态,迈入全面小康!”

脱贫一线干部的辛劳与付出,习近平总书记记在心里。这些年,300多万县级以上机关、国有企事业单位干部参加驻村帮扶,目前在岗的第一书记20.6万人,驻村干部70万人,加上197.4万乡镇扶贫干部和数百万村干部,一线扶贫工作力量明显加强,成为脱贫攻坚的“尖刀班”“爆破手”,打通了精准扶贫的最后一公里。

总书记特别提到了奋战在一线的扶贫干部:“这都是我们新时代的英雄。我们要关心他们的生活、健康、安全。”“对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部,要注意培养使用。培养干部就是要不断推到火线上、前线上,在搏打中成长,成为骨干力量。”

华溪村的谭登周今年春节专门请人写了副春联:“九死一生靠政策,三病两苦有医保。”横批是“共产党好”。

行为后协助有关部门调查的义务。“杀猪局”及记者的亲身体验都证明,在婚恋网站注册和提交资料过程中未经过任何实名制审核环节,这说明这些平台没有尽到相关审核义务及把关责任。

婚恋网站生意兴隆,诚信、守规矩至关重要。如今,一些婚恋网站鱼龙混杂,唯利是图,默许或纵容用户违法犯规,为“杀猪局”提供便利,不仅造成征婚者身心财俱损,也严重污染了网络空间,败坏了社会风气。

依法治理婚恋网站已经刻不容缓。一方面,要强化监管,坚决查处严重违规失信行为,净化网络交友环境,规范行业发展,另一方面,婚恋网站也要强化管理,在保护客户隐私、做好安全防范的前提下,推行实名制,确保客户信息真实、可靠与安全。此外,参与网络相亲的人也要保持理性,辨清良莠。

老谭年逾六旬,去年务工时受了重伤,在床上躺了4个多月。“党和政府补助14万元。”老谭讲到这件事,激动不已:“要不是政策好,我坟上的草都这么高啦!”习近平总书记握着他的手:“党的政策对老百姓好,才是真正的好。”

脱贫攻坚,见证着共产党人的初心和本色。“咱们过去闹革命的时候,共产党是穷苦老百姓的党,就立志为老百姓翻身得解放去奋斗。如今,国家发展日新月异,我们回过头来看看,还有没有生活困难的老百姓?现在有条件了,更要帮助贫困群众过上好生活。全面小康路上一个也不能少,每一个贫困群众都要帮扶,这才是共产党。”习近平总书记话音未落,掌声如雷。

脱贫攻坚,也是我们党对历史、对人民的一份交代。一代代共产党人接续奋斗,把太多不可能变成了可能,书写了气壮山河的人间奇迹。习近平总书记强调:“我们是全心全意为人民服务的党,追求老百姓的幸福,路很长,我们肩负的责任很重,这方面不能有一劳永逸、可以歇歇脚的思想。唯有坚定不移、坚忍不拔、坚持不懈,才能无愧于时代、不负人民。”

(新华社重庆4月18日电)

海口超六成餐厨垃圾“去向不明”

(上接第1版)

同时,记者在采访中了解到,一些餐饮企业反映,由于要服务的餐饮企业众多,仅一家公司有许可,其收运能力和服务能力,并不能完全满足行业需求。

面对目前餐厨垃圾回收、处理上的困境,海口环境卫生管理局有关负责人表示,从2016年1月起,海口就开始施行相关办法。按照规定,未取得相关许可的单位或个人从事餐厨废弃物收集运输、处置活动的,最高面临5万元罚款。

“然而,由于城管、公安、市场监督、环保等多个部门联动机制尚未建立完善,组织协调各部联合执法行动开展不够理想,以致无法对餐厨垃圾生产单位进行源头执法,再加上利益的驱动,餐饮企业对餐厨废弃物的规范回收就显得不够配合,任意交给无资质企业和个人收运以牟取利益。”该负责人透露。

该负责人表示,目前海口唯一一家授权回收处理餐厨废弃物企业处于亏损经营状

态,长此以往,必然影响餐厨废弃物无害化处理PPP项目的进一步推进。这其中,除了上述收购途径不畅的难题,目前海口施行的餐厨垃圾回收补贴过低也影响试点企业清运餐厨垃圾积极性。

在海南大学经济与管理学院教授李世杰看来,完善的餐厨垃圾回收体系是防止地沟油、泔水等流向餐桌的治本之策,政府除了出台相关政策促成餐饮企业和正规回收处理公司签约,更重要的是要阻断餐厨垃圾不合法的流通渠道。

“处理餐厨废弃物,不能仅仅依靠餐厨垃圾生产者的‘觉悟’,而应该奖惩并行。”李世杰认为,政府有关部门应制定实行餐厨垃圾收运、处理行政许可制度,建立强制回收制度;同时建立严格的监管程序,实施严格执法。一方面,严格监管餐厨垃圾的流向,加大对餐厨垃圾生产者非法排放、非法出售行为的打击力度;另一方面对于不具有收运、处理许可的不法收运者实施严厉打击。